

## **Schriftliche Kleine Anfrage**

des Abgeordneten Jan Quast (SPD) vom 24.09.10

### **und Antwort des Senats**

**Betr.: Haushaltskonsolidierungsbeitrag der Bezirke (I)**

*„Der Senat der Freien und Hansestadt Hamburg hat in den vergangenen drei Tagen den Entwurf des Doppelhaushalts 2011/2012 beschlossen und ein strukturelles Konsolidierungsprogramm von 510 Mio. EUR verabschiedet.“ (Quelle: Pressestelle des Senats am 22.09.2010). Zu den Bezirken wird in der gleichen Pressemitteilung ausgeführt: „Die Bezirksämter werden einen Konsolidierungsbeitrag in Höhe von gesamt 10,294 Mio. Euro beitragen, zum einen durch Straffung und Neukonzeption behördlicher Abläufe mit einem Volumen von rd. 5,1 Mio. Euro und zum anderen durch Änderung der Einnahmesituation (rd. 5,2 Mio. Euro).“*

*Vor diesem Hintergrund frage ich den Senat:*

- 1. Welche einzelnen Maßnahmen verbergen sich hinter der Formulierung „Straffung und Neukonzeption behördlicher Abläufe“?*
- 2. Mit welchem Einsparvolumen sind diese einzelnen Maßnahmen in der Planung des Senats jeweils hinterlegt?*
- 3. Wie verteilen sich diese Einzelmaßnahmen inklusive des jeweiligen Einsparvolumens jeweils auf die sieben Bezirksämter?*
- 4. Welche einzelnen Maßnahmen verbergen sich hinter der Formulierung „Änderung der Einnahmesituation“?*
- 5. Mit welchem Einnahmenvolumen sind diese einzelnen Maßnahmen in der Planung des Senats jeweils hinterlegt?*
- 6. Wie verteilen sich diese Einzelmaßnahmen inklusive des jeweiligen Einnahmenvolumens jeweils auf die sieben Bezirksämter?*

Der Senat hat auf seiner Klausur vom 20. bis 22. September 2010 eine große Zahl einzelner Entscheidungen zum Haushaltsplan-Entwurf 2011/2012 und zur mittelfristigen Finanzplanung getroffen. Die Einzelheiten und Auswirkungen dieser Entscheidungen werden zurzeit in die Zahlenwerke eingearbeitet. Dieser Prozess wird noch einige Zeit in Anspruch nehmen; mit der Verteilung des Haushaltsplan-Entwurfs im November werden der Bürgerschaft das vollständige Zahlenwerk sowie die notwendigen Konkretisierungen zur Verfügung gestellt.